

江蘇省省辦電氣事業進行概況

上海圖書館藏書

江蘇建設廳印

中華民國三十一年九月



A541 212 0014 55908

江蘇省省辦電氣事業進行概況

本廳所辦電氣事業，計有省辦長途電話、省府特用自動電話、及無線電台三項。茲將最近一年半內各項事業之進行概況，分述如次：

一、長途電話

(甲)事業

本省省有長途電話，自十七年創辦以來，陸續擴充，截至二十年底止，已完成十二縣。二十一年春，滬戰發生，為靈通後防訊息起見，復自無錫增設線路，接通江陰，於是年五月完成通話。本擬按照原定計劃，繼續進行，期於三年之內，完成全省長途電話網。惟以省庫空虛，無款可撥，原定撥作電氣事業費之建設公債五十萬元，除已經動用一小部分外，因興辦公路等急要工程，權其緩急，儘先挪用，預定方針，致未能見諸實施。但仍於財力所及，陸續增設無錫雪堰橋、鎮江炭涑等處鄉線電話，並整理各段長途電話線路。復將無錫縣辦城鄉電話，併歸省有長途電話，並將無錫縣交換所，統一管理，以期鞏固已成事業之基礎，再行徐謀發展之機會。

(乙)經濟

省有長途電話各縣交換所經常費，原定由省庫撥支，其營業收入，則另行報解。惟收入不敷支出，仍賴省款補助。二十一年二月，省府委員會議決議，各縣交換所經費，應以收抵支，不再由省庫撥助。其時適值滬戰發生，電話營業甚盛，收支差堪相抵，但此乃一時偶然之現象，斷難持久，於是極力設法趕速完成無錫至江陰話線，推廣營業，並裁換人員，力事緊縮。泊滬戰結束，遂能維持原狀，實行完全自給。二十一年度內，收支相抵，且能盈餘八千餘元，雖為數匪鉅，然能獲此效果，已屬不易。此項盈餘，將予專款存儲，備作整理及擴充之需。

(丙)管理

蘇省省辦電氣事業進行概況



A541 212 0014 55908

江蘇省省辦電氣事業進行概況

二

省有長途電話之管理機關、最初爲省有長途電話管理處。嗣於十九年擴大組織、改爲江蘇省電業管理處、辦事人員、增至二十餘人、經常費預算、月支三千一百餘元。二十年冬、江北水災以後、本廳改組、將附屬機關、一律裁撤、所有全省電業行政管理事宜、併歸本廳主管科辦理、電氣管理處經費、全部刪除。辦理人員、復經一再裁減。現在僅有技士技佐各一人、事務繁瑣、于此可見一斑。

二、自動電話

省政府特用自動電話、於十八年創辦、由本廳管理、各裝戶月納維持費、計各機關一元、住宅二元。所有工匠工食、及材料費用、皆在此項維持費內開支。惟以電話裝戶、僅有百號、而每月請求裝拆遷移話機者甚多、費用增加、所收維持費、不敷應用。加以本廳經費拮据異常、無可挪移、爰將裝用簡則、加以修改、各裝戶一律每月加收維持費一元、以期收支適合。經呈奉 省政府委員會議議決通過、於二十一年二月份起實行。二十年度全年收支相抵、結餘約六百餘元、擬即用以擴充設備。

三、無線電台

(甲)省政府短波無線電台

省政府短波無線電台、於十八年成立、由本廳轄管。嗣以該台經費、本廳無從挪墊、因於二十一年度開始時、改歸省政府直轄管理。台址、亦於本年六月、遷設省府內。

(乙)江北運河工程局無線電台

二十年冬、江北運河工程善後委員會、爲便利修復工程訊息起見、託由本廳代辦五十瓦特短波無線電機四部、分裝揚州高郵靖江東台四處、於二十一年一月裝竣通報。該會結束後、即移交江北運河工程局接收管理。其中東台電台、於國難期間、會移設句容、嗣復遷裝南京、改爲省府駐京電台。

